



◆ К ПРЕДСТОЯЩЕМУ СОВЕЩАНИЮ УЧИТЕЛЕЙ

# Главные заботы РОНО

Сама постановка вопроса о народном образовании на Пленуме, доклад члена Политбюро, секретаря ЦК КПСС Е. К. Лигачева вызвали живой интерес у учителяства, всех трудящихся района. И это понятно, ибо система воспитания и обучения — от детского сада до высшего учебного заведения — самым непосредственным образом касается каждой семьи, активно влияет на темпы социально-экономического развития, на состояние морально-политической обстановки, дает в конце концов нашему обществу работника, гражданина, личность.

«...Общество, — подчеркнул на Пленуме М. С. Горбачев, — нуждается в гражданине образованном, убежденном, преданном социализму и вместе с тем активном, ищущим, умеющим жить и работать в условиях демократии, хозяйственной самостоятельности коллективов, в обстановке возрастающей экономической и социальной ответственности за себя и страну».

Пленум ЦК КПСС выработал политическую концепцию перестройки народного образования. Наша задача — проанализировать в свете решений ЦК партии положение дел в народном образовании района и наметить конкретные меры по совершенствованию всей системы обучения и воспитания подрастающего поколения.

Цели и содержание образования, как

вы знаете, исторически конкретны, они изменяются с развитием общественных потребностей. В современной средней школе должны быть созданы условия для формирования всесторонне, гармонично развитой, духовно богатой личности, которую характеризуют достаточный уровень образованности, общая культура, готовность к непрерывному образованию, потребность в самообразовании и самовоспитании, коммунистическая убежденность и нравственность, творческое мышление, общетрудовые и профессиональные навыки и умения, развитые индивидуальные склонности и способности, стремление включиться в труд, охранять и приумножать богатства природы. Новый социальный заказ школе, определенный последними партийными документами, состоит в том, что она должна готовить молодое поколение к активному и непосредственному участию в революционном обновлении социалистического общества, к жизни в условиях ускорения социально-экономического развития страны, научно-технического прогресса, внедрения новых высокоеффективных технологий, демократизации, повышения ответственности каждого человека.

Важной задачей педагогических коллективов остается развитие сотрудничества семьи, детских дошкольных учреждений, школы, трудовых коллективов, комсомольских и других общественных

организаций в деле воспитания молодежи. Другое важное направление в воспитании — формирование здорового образа жизни молодежи. Сегодня с полным основанием можно сказать, что повсеместно слабо используется индивидуальная работа по предупреждению в подростковой среде пьянства, наркомании, токсикомании, распущенности, курения.

Предметом особой постоянной заботы всех нас должна стать деятельность национальных школ. Следует активнее развивать национально-русское двуязычие, улучшить изучение и преподавание родного и русского языка. В работе по интернациональному воспитанию педагогам не всегда достает реалистичности, гибкости, а порой и политического понимания. Районный методический кабинет вместе с педагогическими коллективами следует продумывать и выработать систему интернационального воспитания учащихся, положив в ее основу ленинские принципы национальной политики сегодняшних дней. Надо шире практиковать взаимный обмен делегациями учащихся, проведение совместных вечеров отдыха, спортивных соревнований.

Серьезная перестройка должна произойти в работе отдела народного образования с кадрами руководящего звена: директорами школ, их заместителями по учебно-воспитательной работе, организаторами внеклассной и внешкольной работы. В прошлом учебном году отдел на-

родного образования начал перестройку этой работы. Вместе с тем аппарат РОНО, его методический кабинет не сумели предъявить должной требовательности к руководителям школ по изменению стиля и методов руководства в перестройке работы педагогических и учащихся. Вопросы реализации школьной реформы редко звучали на педсоветах школ и советах РОНО. Деятельность отдела народного образования по закреплению учителейских и руководящих кадров, созданию условий их труда и быта не отвечает задачам реформы школы. Четвертая часть учителей остро нуждается в улучшении жилищных условий. Особо тяжелое положение в этом плане сложилось в поселке Тарко-Сале, Пурпе, Самбурге, Уренгое.

Мы ориентируем всех работников аппарата РОНО и РМК на оказание действенной помощи школам, на тесное общение с педагогическими и учащимися школ. В этом направлении и начали перестраиваться. Хотим соединить контролирующие функции школьной инспекции с корректирующей методической деятельностью по оказанию помощи в лице каждого инспектора и методиста. Отдел преобразуем в инспекторско-методический, обеспечим необходимыми знаниями каждого работника РОНО. Повысим ответственность каждого за руководством школы. Видим в этом залог сплочения коллектива инспекторов и методистов, создание творческой атмосферы сначала среди управленцев, а потом и в школах.

Ю. КАБАНОВ,

Заведующий отделом народного образования.

● ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС

## В тесноте да не в обиде...

- ◆ ЧТО МЕШАЕТ РАБОТАТЬ ЭФФЕКТИВНЕЕ
- ◆ РОДИТЕЛЬСКАЯ ПОЗИЦИЯ БЕЗ ПОЗИЦИИ
- ◆ ЧТО ЧИТАТЬ ДЕТАМ КОРЕННОЙ НАЦИОНАЛЬНОСТИ

**С приближением нового** Еще один серьезный вопрос добавляется в районе: беспокоит Клавдию Яковлевну: слишком мало забот и у работников районной детской библиотеки. Около тысячи ребят от пяти до шестнадцати лет вновь будут посещать этот центр. Как всегда, летом пополнен книжный фонд. Он сейчас составляет 15 тысяч экземпляров.

Основное внимание, конечно, уделяется художественной литературе. Особенно любят дети приключенческие рассказы, но не забыты и другие темы. С помощью книг, выбранных в библиотеке, можно побывать во многих странах мира, лучше узнать историю, познакомиться с животными и расстремиями.

— Жаль только, что у нас, — рассказывает заведующая Клавдия Яковлевна Мякота, — такое маленькое помещение: не пройти ногой, не повернуться. Организовать хорошую выставку тоже невозможно. В читальном зале вообще можем разместить лишь 4—5 человек. Часто преподаватели литературы школ посыпают библиотеки ходили по ненецким семьям, агитировали детей записаться в библиотеку. К сожалению, приходится им отказывать, потому что школы коренной

национальности посещают ее — всего около тридцати человек. Возможно, отрицательно оказывается и то, что нет детских произведений на ненецком языке. А они, как считает К. Я. Мякота, нужны. Ведь постепенно мы теряем самобытную культуру. Многие дети даже плохо владеют родным языком.

Сейчас малыши все раньше и раньше овладевают на выками чтения. Отрадно в этой связи отметить, что целями группами приводят в библиотеку своих подопечных воспитатель Валентина Адамовна Марчук из детсада «Елочка» и ее коллега из «Белочки» — Роза Дмитриевна Змановская. Можно с уверенностью сказать, что в школу их воспитанники придут хорошо подготовленными.

— Напишите, пожалуйста, — попросила Клавдия Яковлевна, — что наши две руки открыты для всех любителей книг. И пусть мало пока помещение но, как говорится, в тесноте, да не в обиде.

Д. РЫБЬЯКОВ.

**ОТ РЕДАКЦИИ:** Мы хорошо знаем, какие трудности испытывают районные отделы культуры и народного образования — сегодня у них свободных площадей нет. Но всегда были и при желании будут опережающие формы работы, в данном случае — когда библиотека сама идет в читательскую аудиторию, будит и развивает читательский интерес в массах. Что жеешеет наладить такую форму работы?

◆ КОММУНИСТ И ЕГО ДЕЛО



После окончания Рижского авиационного института, уже 15 лет работает в авиации Владимир Яковлевич Лукин — начальник авиационно-технической базы Таркосалинского объединенного авиаапредприятия.

Владимира Яковлевича в коллективе по праву называют энтузиастом своего дела, грамотным инженером, толковым специалистом, перспективно думающим руководителем.

Коммунист Лукин — ведет большую общественную работу, утвержден пропагандистом, отвечает за постановку и проведение экономической учебы в своем коллективе.

В минувшем году за ударный труд и активное участие в общественной жизни В. Я. Лукин был награжден Почетной грамотой ЦК КПСС, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Фото В. БОРЗЕЦОВА.

◆ НОВОСТЬ

### Готовься в армию, мальчишка!

Хорошее дело задумали в райкоме ВЛКСМ — построить для подростков военно-спортивный лагерь.

Лагерь будет располагаться в семи километрах от Тарко-Сале. Туда уже завезены из Нового Уренгоя 20 вагончиков, расчищена территория. Здесь же рядом станут возводить котельную, что бы и в зимнее время лагерь не пустовал. Появляется на его территории полоса препятствий, не большое стрельбище, спортивный городок. Летом старшеклассники района смогут проходить здесь военные сборы, а в учебное время школьники-таркосалинцы будут бывать на занятиях по НВП.

Но для осуществления всех планов нужна помощь и в первую очередь — денежная. Хорошо, если бы предприятия района, что называется скинулись и помогли бы всем миром построить лагерь, в котором затем смогут заниматься дети их работников.

Не должны оставаться в стороне райвоенкомат, райисполком. Планируется, что много будет сделано на молодежных субботниках и руками самих старшеклассников.

Р. ДМИТРИЕВ.

## ● ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР

## РАБОЧИЙ УЧИТЕЛЬ



В Таркосалинской нефте разведочной экспедиции все знают бригадира слесарей котельных установок Юрия Васильевича Зарубина. Уже двадцать три года работает ветеран за станком.

Опытный слесарь избран заместителем председателя совета трудового коллектива. Кроме этого, Ю. В. Зарубин — один из лучших наставников экспедиции.

— Учить молодых не только работать, но и жить, — говорит Юрий Васильевич Зарубин, — мое призвание. Я их хорошо понимаю, умею, терпеливо использую их энергию, оперативность, пытливые умы. И многие сейчас мне благодарны за трудовую закалку.

На снимке: передовой бригадир слесарей Таркосалинской НРЭ, наставник молодежи Юрий Васильевич Зарубин.

Фото В. БОРЗЕЦОВА.

## ◆ АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Большинству людей в течение жизни не раз приходится обращаться за помощью к представителям службы быта. И пока далеко не всегда наши заказы выполняются быстро и качественно. Об этом и о других делах был наш разговор с главным инженером райбыткомбата Н. Г. Клевакиной.

Что забыто  
в службе быта?

— Надежда Геннадьевна, тысячи рублей в месяц) при какими бытовыми услугами носят нам в основном подразделения в Уренгое и Тарко-Сале. А, допустим, в Ханы-Мурзаке.

— У нас можно отремонтировать и пошить одежду и обувь, воспользоваться пунктами проката и парикмахерскими, отремонтировать телерадиоаппаратуру. Дома быта работают в Тарко-Сале, Уренгое, Пурвске, Ханы-Мурзаке, на станции Пурпе и в Губкинском. Кстати, с будущим городом нефтяников связаны наши надежды. В апреле объединение Пурнефтегаз и трест Тарасовскнефть выделили нам площади. Сейчас занимаемся там комплектованием штабов, завозим оборудование.

— Как Вы считаете, достаточно ли в нашем районе оказывается услуг населению?

— Конечно, недостаточно. Они должны быть более разнообразными, да и объемы у нас пока низки. Связь. Дело это пытаются ускорять, потому что Губкинский район это опять же с нехваткой кадров. Вернее, кадры есть, как говорится, не по к нам приезжают и неплохим, а по часам.

— Расскажите немного о делах службы быта в других населенных пунктах?

— Пожалуй, самый стабильный по показателям Дом быта в Уренгое. Коллектив здесь подобрался опытный. В общем-то доход (легко составляет 27—35

ходятся в декретном отпуске, а еще двое — в отпуске по уходу за ребенком. И я не вижу выхода из созданного положения. Хоть складывай руки и жди пока подрастут у наших работниц дети.

— Нередко люди жалуются на то, что вызвали на дом мастера по ремонту телевизоров или холодильников, а он является лишь через 2-3 недели, к тому же, в рабочее время. Или приходит и констатирует: нет у меня таких запчастей...

— Действительно, есть у нас в этом плане нарекания. Иногда мастера отказывают в идти по вызову. Проводим с ними беседы, наказываем. Сейчас обязываемходить на дом в удобное для клиентов время, то есть в субботу и воскресенье. А вот мастер по ремонту холодильников у нас один на весь район, с удовольствием бы взяли кого-то из местных кадров в помощь, да нет пока специалистов с таким желанием.

— Как относитесь к тем, кто занимается индивидуальной трудовой деятельностью в сфере обслуживания. Немешают они вам?

— Я за то, чтобы была здоровая конкуренция. Но пока среди «индивидуалов» немало халтурщиков и наши мастера жалуются, что иногда им приходится заниматься повторным ремонтом. А вообще, думаю, люди сами разберутся, где их обслуживают лучше, где хуже и где лают выбор.

Интервью вел  
Д. РЫБЬЯКОВ.

## ● ОПЫТ

## Не на свалку, а в ремонт

Покрышки тракторов К-700, получившие боковой пробой, механизаторы Кизильского района отправляют теперь не на свалку, а в ремонт. Прежде такое повреждение считалось безнадежным. Выручили рационализаторы РТИ, которые изготовили установку,

позволяющую вначале зашить, а затем проклеить и завулканизировать поврежденный участок. С начала года за счет этого удалось сэкономить свыше четырех тысяч рублей, поддержать на ходу десятки мощных тракторов.

Е. ТКАЧЕНКО,  
корр. ТАСС.

## ● СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ ПРЕССА

## СОМНИТЕЛЬНАЯ СТАТИСТИКА

Сколько в Америке людей, живущих ниже официального уровня бедности? До последнего времени практически все многочисленные правительственные и частные организации и службы в США, занимающиеся сбором и обработкой всевозможных статистических данных, называли цифру 33 миллиона или 13,6 процента населения страны. Но правильны ли эти цифры? «Нет», — считает газета «Вашингтон пост», — бедняков в США гораздо больше».

Причина ошибки в том, что обосновывает свою точку зрения влиятельная американская газета, что при определении уровня бедности используются методы и данные, разработанные еще в 1964 году. Кроме того, определяя этот уровень, специалисты исходят из нескольких «ложных посылок».

Во-первых, традиционно считается, что стоимость жизни в разных районах страны одинакова. Однако это не так. В крупных городах такой показатель намного превышает аналогичный в сельских районах. Если бы фактор «городской дороговизны» учитывался, то, соответственно, и общее число людей, живущих ниже официального уровня бедности, оказалось бы большим. Во-вторых, считает газета, существует мнение, что бедные люди освобождены от уплаты налогов. Но и это не соответствует действительности. По данным Бюро переписи, две трети бедных семей при покупке промышленных товаров и продовольствия платили и продолжают платить налоги, а кроме того, некоторые платили налоги даже со своих мизерных доходов.

Ошибка при определении реального количества бедняков заключается также и в том, что ежегодные данные основываются на последнем обследовании численности населения, в которое в свою очередь включается информация только о людях с постоянным местом жительства. Это означает, что ни один из растущего числа бездомных не учитывается при определении уровня бедности.

И, наконец, последний опрос, проведенный службой Гэллапа, показывает, что средняя цифра в долларах, которую опрошенные определили как прожиточный минимум в их районах, примерно на 50 процентов превышает официальную цифру, называемую правительством. Если бы официальная черта бедности поднята на эти 50 процентов по сравнению с нынешним уровнем, то число людей, живущих в бедности, даже по самым примерным подсчетам, составило бы не 33 миллиона, а почти 60 миллионов, что соответствовало бы четверти всего населения США.

ТАСС.

ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА.  
ЧТО СДЕЛАНО?

«КАЗЕННОЙ  
БЫВАЕТ  
ТОЛЬКО  
МЕБЕЛЬ...»

В статье под таким заголовком подвергалась критике Таркосалинское ДСУ за то, что вовремя не приступило к ремонту школы-интерната. На критическое замечание ответил и. о. начальника управления Н. Ф. ЗИНЧЕНКО:

«После публикации редакционного материала в газете «Северный луч» ДСУ незамедлительно приступило к ремонту корпуса № 1 Таркосалинской школы-интерната.

Несмотря на то, что в управлении не было соответственных стройматериалов, все ремонтные операции уже произведены».



